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VERBALE DELLA CONSULTA 3B 
RIUNIONE DEL 27 MARZO 2024 

 
La Consulta 3B si è riunita in seduta pubblica, in presenza, nella sala “U. Pisani” al piano terra di 
Palazzo "Sarmatia" (Centro Civico Camin) di via Alsazia n.3 a Camin, mercoledì sera 27 febbraio 
alle ore 20.45. 
Si procede alla verifica della presenza dei membri della Consulta: 

 
Presente 

Assente 
giustificato 

Assente non 
giustificato 

Brahim Azakay X   
Casetto Fabio - Presidente X   
De Antoni Mattia X   
La Caria Mariapaola - Vice Presidente X   
Mazzucato Franco X   
Meo Barbara X   
Moressa Iole  X  
Padrini Roberto X   
Siciliano Giuseppe Maria  X  
Soncin Enrico X   
Buso Daniele - Vice Presidente (minoranza)  X  
Corbo Antonio  X  
Grigoletto Paolo  X  
Ravazzolo Alessandro X   
Rizzato Andrea X   
Varricchio Enrico X   

 
Il Presidente, verificato il raggiungimento del numero legale dei consultieri presenti, apre la seduta e 
chiede alla Vice Presidente Mariapaola La Caria – che accetta – la disponibilità alla stesura del verbale 
che sarà sintetico.                                                                 
Si passa alla trattazione dei punti all’ordine del giorno. 
Il Presidente presenta il sommario dei punti all’ordine del giorno: 
1. INCONTRO CON L'ASS. MARGHERITA CERA E IL CONS. CARLO PASQUALETTO SU 
PROGETTI E RISULTATI IN AMBITO DIGITALE E INNOVAZIONE ("MY DATA", "CENTRI 
FACILITAZIONE DIGITALE", "RICONOSCIMENTO DELLA CITTÀ DI PADOVA CAPITALE 
INNOVAZIONE"). 
2. TAVOLO COMUNITÀ – RESOCONTO INCONTRO CON PRISMA. 
3. PAROLA AI CITTADINI DI CAMIN E GRANZE. 
4. COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA. 
5. VARIE ED EVENTUALI. 
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 1. Incontro con l'Ass Margherita Cera e il Cons. Carlo Pasqualetto su 
progetti e risultati in ambito digitale e innovazione ("My Data", 
"Centri facilitazione digitale", "Riconoscimento della città di Padova 
Capitale Innovazione"). 
 
Il Presidente Casetto ringrazia l’Ass. Margherita Cera e il Cons. Carlo Pasqualetto per la presenza e 
passa loro la parola. 
L’assessora Margherita Cera illustra i tre innovativi progetti per il digitale a Padova e informa che 
darà la parola al Cons. Carlo Pasqualetto con delega all’innovazione per raccontarci il terzo. 
1° progetto – Centri di Facilitazione Digitale: deve ancora partire e che ha bisogno delle Consulte.  
Il 29 gennaio il Comune di Padova ha partecipato ad un Bando della Regione Veneto per aprire in 
comune dei centri di facilitazione digitale e lavorare alla riduzione del gap di competenze digitali. Il 
primo centro è quello centrale (itinerante), poi 5 fissi (cui seguirà elenco nelle pagine istituzionali, I 
territori che non hanno il centro fisso possono usufruire del centro itinerante. Ogni centro dovrebbe 
formare 800 cittadini durante il corso dell’anno. Per fare questo l’assessora farà il giro dei Quartieri 
per capire quali sono le associazioni che possono essere beneficiarie di questo servizio. La volontà è 
quella di “targettizzare” su potenziali categorie di beneficiari: anziani, stranieri (uomini e donne), 
scuole (moduli di Educazione Civica) in modo da raggiungere il più possibile di cittadini. In questa 
fase si stanno verificando Enti ed Associazioni che possano erogare la formazione (a budget ridotti). 
La prima fase della formazione sarà incentrata sull’implemento della capacità di usufruire dei servizi 
della P.A. (PagoPA, App IO, SPID). Poi, sulla base del target e dei livelli di partenza, si capirà come 
agire. Nel budget della Regione c’è anche un budget per eventi. Si può decidere con le Consulte che 
tipo di eventi organizzare per promuovere questo servizio. 
Le Associazioni che decidono di erogare la formazione dovranno fare un training che definirà 
standard di formazione.  
Tempistiche: entro il 10 luglio dovrebbe partire il primo centro, c’è quindi la necessità di pianificare 
il prima possibile. Max 15 ore settimanali di formazione (3 ore al giorno per 5 giorni).  
Ogni cittadino dovrà compilare un questionario di base sulle sue competenze digitali.  
 
Intervento del cittadino Ferdinando Barbin: aiuta le persone nel punto di aiuto digitale ogni lunedì 
mattina in sala Cosetto e fa presente la tipologia di persone che usufruisce del servizio (molto 
basiche). Disponibile a fare parte del progetto.  
 
2° progetto – MyData: progetto finanziato dalla UE tramite la Regione (POR FESR). Restituisce in 
tempo reale alcuni elementi della città: esempio i parcheggi in tempo reale; la mobilità dolce (dove 
si trovano le biciclette o i monopattini), così come monitora le isole di calore, il livello di traffico. Un 
percorso durato 7 anni, utilizzando sensori distribuiti in città. È una piattaforma integrata perché i 
sensori non sono tutti del Comune di Padova ma anche di enti terzi. 
Per andare oltre i confini amministrativi, nella versione ora disponibile sono stati integrati i comuni 
di Albignasego e Maserà di Padova, nella versione futura saranno integrati altri 7 comuni che 
confinano con Padova.   
Questi sono dati importanti per prendere decisioni strategiche per la città, anche con l’aiuto 
dell’Intelligenza Artificiale. La tecnologia consente di monitorare questi dati e integrarli in modo da 
poter decidere. 
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Collegato a My Data c’è anche Social welfare district > piattaforma di incrocio domanda-offerta nel 
sociale. 
Da qui è possibile consultare il comunicato stampa: 
https://www.padovanet.it/notizia/20240202/comunicato-stampa-mydata-la-piattaforma-integrata-di-
dati-relativi-ai-fenomeni 
 
3° progetto – “Magnetic”, Riconoscimento della città di Padova Capitale Innovazione: ne parla il 
Consigliere Carlo Pasqualetto. Padova ha partecipato al bando per “Capitale Europea della 
Innovazione” a Marsiglia ed è arrivata seconda, entrando quindi nella rete europea di “Città 
Intelligenti”. Città che riesce ad attrarre talenti, investimenti. La prima volta che una città italiana 
arriva in finale.  
Questo progetto vuole implementare la rete di relazioni per l’innovazione e fare squadra con le altre 
istituzioni portatori di interesse dell’innovazione ci ha aiutato. E’ nato così “The Council of 
Innovation”.  
Uno dei punti salienti del progetto è “The Boulevard of Innovation” > al centro ha la Fiera di Padova, 
con la Torre dell’Ingegneria e si sviluppa nell’area di Via Venezia. Filiera dell’innovazione. Dare una 
plasticità fisica è importante per la reputazione e la visibilità. 
Nel progetto sono citati anche i brevetti delle nostre Università che sono utilizzati nel mondo. La 
tecnologia e l’innovazione sono al servizio del cittadino per farlo vivere meglio (sostenibilità). Sono 
proposti anche nuovi paradigmi di mobilità (Metrobus come base).  
Il “Digital Twin” è uno strumento nel progetto, che permette di rappresentare la realtà in un gemello 
digitale per fare i test corretti e decidere senza creare disagi. Tale tecnica è già stata utilizzata in alcuni 
ambiti. 
La trasformazione della città nella scienza e nell’innovazione va disseminata e raccontata per attrarre 
ed essere magnetici, in città esistono tre grandi manifestazioni che hanno questo obiettivo: TEDX 
PADOVA; CITY VISION; GALILEO FESTIVAL.  
La Visione futura per Padova può essere sintetizzata così: Neutra, dal punto di vista climatico; Città 
Intelligente; Grande Padova. 
 
Intervento del cittadino Federico Fassina: apprezzo i progetti, ma la situazione ad oggi non ci porta 
a dire che siamo una città metropolitana con dei servizi adeguati. A Granze di Camin abbiamo molti 
problemi sui quali non abbiamo avuto risposte: gare clandestine, mancanza di una pista ciclabile, 
servizio di autobus adeguato. Il pensiero futuro deve collegarsi coi problemi di oggi. Anche arrivare 
a prendere il tram per noi sarà impossibile. Se devo prendere l’auto per arrivare lì e non posso farlo 
in autobus o in bici, a quel punto uso l’auto direttamente. 
 
Intervento del Consultiere Enrico Varricchio: preoccupazione che la città diventi Smart ma che una 
parte della città e del Quartiere rimanga abbandonato a sé stesso. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.padovanet.it/notizia/20240202/comunicato-stampa-mydata-la-piattaforma-integrata-di-dati-relativi-ai-fenomeni
https://www.padovanet.it/notizia/20240202/comunicato-stampa-mydata-la-piattaforma-integrata-di-dati-relativi-ai-fenomeni
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2. Tavolo Comunità – Resoconto incontro con Prisma. 
 
Il Presidente passa la parola a Enrico Soncin, Coordinatore del Tavolo Comunità, che ci riferisce circa 
l’incontro odierno con PRISMA sul Progetto “Anziani Over 74”:  
Giusto oggi prima della riunione della Consulta abbiamo avuto un incontro online con un referente 
del Progetto Prisma del progetto “Anziani Over 74” al quale abbiamo riportato la percezione della 
Consulta 3 B sui bisogni della cittadinanza anziana e cosa secondo la Consulta si potrebbe fare. 
 
Il Consultiere Soncin informa anche che sono usciti i risultati del Bando relativo al Bilancio 
Partecipato che vedeva coinvolta la Consulta in molte categorie. Solo una categoria è andata deserta, 
le altre hanno avuto proposte valutate positivamente.  
Data del Tavolo Comunità sarà definita a breve. 
 
Il Presidente Casetto informa che già dal mese di giugno il Comune di Padova vuole iniziare il 
percorso del “Bilancio Partecipato 2025”.  
 
 
 

3. Parola ai cittadini di Camin e Granze. 
 
Il Presidente Casetto dà la parola al pubblico per interventi strettamente legati al territorio di Camin 
e Granze: 
 
Consultiere Andrea Rizzato: chiede aggiornamento su Via Cavacio. Il Presidente risponde che stiamo 
ancora attendendo la nomina del tecnico comunale. 
 
Cittadino Ferdinando Barban: avanza alcune richieste da Granze di Camin:  
wi-fi in Sala “Norma Cossetto”; illuminazione in piazzetta Beffagna con lampioni rotti così come 
sottoportico; panchine da sistemare e/o cambiare; il “banano” (manufatto in cemento con tavole in 
legno sopra) è da sistemare. Casa pericolante da capire cosa ne faranno – proprietà del Patrimonio; 
CTRP chiuso; zona 30 problematica (possibile soluzione: chiudere l’ingresso diretto con Granze). 
Pista ciclabile? Se ne era parlato in tema elettorale per collegarci con Ponte San Nicolò. 
Attraversamento Corso Stati Uniti: possibile un semaforo?; telecamere? (ora possibili perché c’era 
la fibra). Via Villa Ruffina priva di illuminazione: fare qualcosa per ridurre il traffico.  
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4. Notizie dal Territorio e Comunicazioni della Presidenza. 

Il Presidente Casetto aggiorna e riferisce su alcune questioni e iniziative territoriali:  
 Da lunedì la casetta scambio libri è accolta nel giardino del parco della residenza Civitas Vitae 

Nazareth, Ringraziamo l'associazione "Dire Fare Fantasticare" per le riparazioni degli ultimi due anni, 
per aver ridipinto e messo ulteriormente a posto la casetta dopo l'ultimo intervento vandalico al Parco 
Iris. L'associazione ha donato una trentina di nuovi libri per bambini e ragazzi che sono consultabili 
nella casetta e li ringraziamo anche di questo. 

 Questione “Asconio Pediano”: lunedì 18 marzo presso l’Ufficio della Consulta sono stati resi edotti i 
residenti circa la scelta scaturita dal Settore Manutenzioni, ossia l’installazione di coppia di ostacoli 
fissi (c.d. “archetti verdi”) collocati in prossimità dei civici 25 e 32 (come da disegno allegato), con 
relativa apposita segnaletica ai due imbocchi del tratto arginale, in modo da impedire totalmente il 
transito dei veicoli non autorizzati ad attraversare la via, con la possibilità di passaggio per soli pedoni 
e cicli. I residenti, dopo 7 anni di percorso partecipato, sono ancora divisi. 

 
PROSSIMI APPUNTAMENTI/EVENTI: 
 Martedì 23 aprile dalle 17:00 alle 18:30 presso la biblioteca della Scuola "Falconetto" (Via Dorighello 

n.16) si terrà un altro incontro di "Focus Map - Esplorando risorse e bisogni del quartiere", incontro 
all'interno del progetto "Flipped Web” organizzati da “Prisma – Padova accende comunità”, che ha 
come obiettivo la realizzazione partecipata di mappe con tutti i servizi e le agenzie educative presenti 
nei quartieri, per arrivare a individuare anche delle proposte che rispondano ai bisogni educativi che 
attualmente non trovano risposta.  

 Per tutti gli eventi consultare la pagina Facebook della Consulta nella quale vengono pubblicate le 
iniziative territoriali che ci vengono segnalate/proposte. 

 
SERVIZI: 
 Centro Servizi Territoriali (vedasi allegato): è operativo qui nel nostro territorio (via Boccaccio n°80), 

previo appuntamento telefonico (049 8204223) dal lunedì al venerdì dalle 8:30 alle 9:30. Si occupa di: 
Assistenza domiciliare a persone in stato di bisogno; Servizio di telesoccorso e telecontrollo; Servizio 
pasti a domicilio; Servizio di lavanderia a domicilio; Assistenza economica a persone in stato di 
bisogno; Assistenza domiciliare integrata con servizi ULSS. 

 Anagrafe: è operativo lo sportello Anagrafe che ha ufficio al piano terra del Centro Civico di via 
Boccaccio n°80, dove è altresì operativo anche il servizio di rilascio dello SPID.    

 
PRO MEMORIA: 
Si ricorda che la Consulta richiede a cittadini e associazioni di comunicare le iniziative sul territorio 
(con una mail a consulta3b@comune.padova.it) e si impegna, per quanto possibile, a promuoverle 
via Facebook e via e-mail. 
 
PROSSIMI INCONTRI DELLA CONSULTA 3B: 
La prossima seduta della Consulta 3B si terrà a fine aprile 2024 (luogo e data verranno comunicati 
per tempo). Per le riunioni del Tavolo Territorio e del Tavolo Comunità seguirà convocazione. 
 
La seduta si conclude alle ore 22:35.  
 
 La Segretaria Verbalizzante Il Presidente 
 Mariapaola La Caria Fabio Casetto 

mailto:consulta3b@comune.padova.it

